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ПРИЛОЖЕНИЕ  КЪМ ФИНАНСОВИЯ ОТЧЕТ
на “ Пристанищен комплекс-Лом “ЕАД гр.Лом
за 2012 година
          Пристанищен комплекс-Лом ЕАД гр.Лом е акционерно дружество, регистрирано от Окръжен съд Монтана по фирмено дело № 1448/1991 г. Предметът на дейност на дружеството е  пристанищна дейност и  свързаните с нея вътрешно –търговско обслужване, техническо обслужване, спедиция, инвестиционна и инженерингова дейност, научно-развойна дейност. Дружеството води своето текущо счетоводство и изготвя финансовите си отчети , в съответствие с изискванията на Закона за счетоводството и Международните стандарти за финансови отчети (МСФО), приети от Съвета по Международни счетоводни сатндарти, както  и  интерпретациите, издадени от Постоянния комитет за разяснения към същия съвет към 31 декември 2006 г., всички те утвърдени от Комисията на Европейския съюз и публикувани за прилагане в България.Дружеството се е съобразило с промените в съществуващите  или новоиздадените стандарти и разяснения, които са част от счетоводната му политика. 
          Счетоводните операции и обхванатите от счетоводната система на дружеството финансово-отчетни обекти, възникването, съществуването и изменението на обектите са отразявани в хронологичен порядък и въз основа на документалната обоснованост на финансово-стопанските операции.
          Финансовият отчет за 2012 година е съставен въз основа на информация от салдата на счетоводните сметки към 31.12.2012 година.
           Годишният финансов отчет е изготвен в хиляди лева и представлява имущественото и финансово състояние на “ Пристанищен комплекс-Лом” ЕАД гр.Лом и финансовия резултат за 2012 година. Дата на одобрение на годишния  финансовия отчет за 2012 година на заседание на Съвета на Директорите е 21.03.2013 год. Заверка на годишния финансов отчет за 2012  година е направена от Пламен Ангелов- регистриран одитор  от „Ангелов Одитинг” ООД на 25.03.2013 година.
           Дейността на дружеството не е изложена на големи финансови рискове включващи  ефекти от промяна на валутните курсове. Тя се осъществява изцяло в България и тарифата за  товаро- разтоварни и складово-експедиционни  услуги е в EUR.  Дружеството не е използвало търговски кредити.
	Финансовите активи, които потенциално излагат дружеството на риск, са предимно вземания по продажби вследствие на забавяне или неплащане от страна на клиенти.
	Ръководството на дружеството се стреми да поддържа достатъчно свободни парични средства с цел осигуряване на постоянна ликвидност и погасяване на задължения на дружеството в договорените срокове.
При осчетоводяване на текущо отчитане следва да отбележим, че се спазват всички основополагащи принципи, възприети в нашето законодателство като : текущо начисляване, съпоставимост на приходите и разходите, предимство на съдържанието пред формата, вярно и честно представяне, предпазливост.
           Отчетът за финансовото състояние  към края на периода (или баланс) е изготвен в съответствие с изискванията на МСФО, Закона за счетоводството и  МСС № 1. В баланса на дружеството няма показани компенсирани салда на активи с пасиви.
           В актива на баланса са посочени нетекущи активи  и текущи активи. В раздел нетекущите активи са посочени  дълготрайни материални и нематериални активи   и активи по отсрочени данъци за 909 хил. лв., в т.ч земи за 22 хил.лв., сгради 53 хил.лв., машини и съоръжения 506 хил.лв., транспортни средства  и други ДМА за 238 хил.лв., разходи за ДМА 82 хил.лв., програмни продукти 2 хил.лв. и отсрочени данъци за 2 хил. лв. Дълготрайните материални и нематериални активи са оценени по цена на придобиване, образувана от покупната им стойност и допълнителните разходи по придобиването им и намалени с размера на начислената амортизация. Възприетият стойностен праг на същественост за ДМА е 500лв., съгласно заповед №102/25.06.2002г.             
           Текущите активи са наличност на материални запаси за 485 хил.лв. Оценката на потреблението им се извършва по метода среднопретеглена цена, те са формирани само от материали.
           Търговските и други   вземания са от клиенти и доставчици за 507 хил.лв., в. т.ч 148 хил. лв. над 1 год. Те са оценени по стойността на тяхното възникване, а тези, в чуждестранна валута – по заключителния курс на БНБ към 31.12.2012 год. и са намалени с  начислената обезценка на несъбираемите вземания. Дружеството начислява обезценка на търговските вземания когато са налице обективни доказателства, че дружеството няма да събере всички дължими суми при настъпване на техния падеж. Обезценката се представя в счетоводния баланс като намаление на отчетната стойност на вземанията. С протокол №176/14.01.2013год. от заседание  на Съвета на  директорите е взето решение да бъдат  обезценени 100% несъбираеми  и трудносъбираеми вземания, възникнали преди повече от 5 години на стойност 3280,85 лв. Когато едно вземане е несъбираемо и за него има начислена обезценка, то се отписва за сметка на тази обезценка.               
            Паричните средства в лева са оценени по номинална стойност, а паричните средства в чуждестранна валута се оценяват текущо в края на всеки месец по централния курс на БНБ и задължително в края на годината по заключителния курс на БНБ. Паричните средства са 572 хил.лв. оценени по номиналната им стойност. За целите на съставянето на отчета за паричните потоци, паричните средства са представени като парични средства в безсрочни депозити  в банки и в касата на дружеството. 
Текущите данъчни вземания са от авансов данък печалба за 6 хил. лв. Другите текущи активи за 45 хил. са формирани от гаранция към Митница Лом за ползване на временен склад за 28 хил.лв., разчети с други дебитори от наеми, ел. енергия, телефонен пост и други. 
             В пасива на баланса са отразени собствен капитал, който е 2056 хил.лв., дългосрочни задължения 75 хил.лв. и краткосрочни задължения за 393 хил.лв.
            Собственият капитал е 2056 хил.лв. и е  съставен  от записан(основен) капитал 251 хил.лв., резерв от последващи оценки  428 хил.лв., общи резерви 63 хил.лв., други резерви 1136 хил.лв. Финансовият резултат е текуща печалба 178 хил.лв. 
            Основният капитал, представен по неговата номинална стойност, съответства на актуалната  му съдебна регистрация като е разпределен в 25075 поименни акции с номинална стойност 10 лв. всяка една. Основния капитал се признава в баланса до размера  на действително направените вноски. През годината не са  придобивани и прехвърляни акции.
             В раздел нетекущи пасиви има други дългосрочни задължения за 75 хил. лв. - задължение по изпълнително дело. Те са оценени в лева по стойността на тяхното възникване.      
             Краткосрочните задължения в лева са оценени по стойността на тяхното възникване и са за 393 хил.лв., с 51 хил.  повече от 2011 год. Търговските и други задължения са от доставчици за 38 хил. лв., с 139 хил. лв. по-малко от 2011 год. Задълженията  към персонала са 119 хил. лв., с 31 хил. лв. повече от 2011 год., които включват заплати 76 хил. лв.,осигуровки 40 хил. лв. и 3 хил. лв. начислени и неползвани отпуски 2012 г. и осигуровки към тях. Дължимите текущи данъци са 63 хил.лв. от тях за:  ДОД 14 хил. лв.; 46 хил.за ДДС и др. данъци за 3 хил. лв. Другите краткосрочни пасиви са 173 хил.лв., които са от гаранции за участие в търг 17 хил.лв., разчети с взаимоспомагателна каса 5 хил.лв., чл. внос синдикални организации 2 хил.  и 120 хил. задължения по изпълнително дело.
             Отчета за паричния поток се изготвя по косвения метод ежемесечно, съгласно изискванията  на Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията.
              Оповестяваме, че в дружеството  амортизация се начислява на база линеен метод въз основа на очаквания срок на полезен живот на отделните групи  дълготрайни материални и нематериални активи. Земята и активите в процес на изграждане не се амортизират. През отчетния период не са променени методите  на амортизация. Балансовата стойност на дълготрайните материални активи в края на отчетния период е с 254 хил. по-малко спрямо 2011 год., което се дължи на начислените амортизации  в размер на  264 хил. и заприходените активи  през отчетната година. Балансовата стойност на дълготрайните нематериални активи в края на отчетния период е с 2 хил. по-малко спрямо 2011 год., което се дължи на начислените амортизации  в размер на  2 хил. 
               В отчета за всеобхватен доход, приходите от продажби и разходите за дейността се начисляват в момента на тяхното възникване, независимо от паричните постъпления и плащания. Приходите в чуждестранна валута се отчитат по централния курс на БНБ към датата на начисляването им. Приходите и разходите за лихви се начисляват текущо на база договор с обслужващата банкова институция.  
 Съгласно възприетата счетоводна политика приходите се разпределят  по отдели и звена. Нетните приходи от продажби са 3678 хил.лв. или с 312 хил. лв. повече от 2011 г., в т.ч от продажба на стоки 17 хил. лв., от услуги(товаро-разтоварна и спедиционна дейност)  3305 хил.лв., други приходи  за 356 хил. лв. (от наеми 3 хил. лв.; от входни билети 23 хил.лв.; 283 хил.лв. фактурирани на ДП”Пристанищна инфраструктура “ от извършени ремонти от дружеството; отписани задължения с изтекъл давностен срок над 5  години за 10 хил.лв.; паркинг 12 хил.лв.; получено застрахователно обезщетение по застраховка Имущество за 13 хил.лв. и др.приходи за 12 хил.лв.). Приходите от лихви са 10 хил.лв.
           Разходите от обичайна дейност са 3479 хил.лв. или разпределени по  икономически елементи са както следва : за материали 542 хил. лв., за външни услуги 870 хил. лв., за възнаграждения 1354 хил. лв., за осигуровки  403 хил. лв., за амортизации 266 хил. лв. и др.разходи за  44 хил. лв. Балансовата стойност на продадени материали  и стоки е 9 хил.лв. Финансовите разходи са 1 хил. лв. от  текущи финансови операции. Общо разходите са 3489 хил.лв.
Членовете на съвета на директорите не са сключвали с дружеството договори, които излизат извън обичайната му дейност. Общо през годината са получили възнаграждения в размер на  51000 лв.
           За 2012 г.  печалбата преди облагане е 199 хил.лв., а след преобразуване на финансовия резултат чистата печалба е 178 хил.лв.    
           Съгласно българското данъчно законодателство за 2012 год. дружеството дължи корпоративен подоходен данък ( данък от печалбата) в размер на 10% върху облагаемата печалба. За 2011 год. той също е бил 10%.

             Показателите за финансово-счетоводен анализ 
             І. Показатели за рентабилност:                                                2012 г    2011 г  
а/ коефициент на рентабилност на приходите от продажби              0.05        0.02
б/ коефициент на рентабилност на собствения капитал –                  0.09        0.04
в/ коефициент на рентабилност на пасивите -                                     0.38        0.13    
            ІІ. Показатели за ефективност
а/ коефициент на ефективност на разходите -                                     1.05        1.02
б/ коефициент на ефективност на приходите -                                    0.95        0.98
            ІІІ. Показатели за ликвидност
а/ коефициент на обща ликвидност  -                                                   4.11       3,19      
б/ коефициент на бърза ликвидност –                                                   2.88       2.18
в/  коефициент на абсолютна ликвидност –                                         1.46       0,74
         ІV. Показатели за финансова автономност
а/  коефициент на  финансова автономност –                                      4.39       3,04            
б/  коефициент на  задлъжнялост -             	                                           0.23       0.33                                                                                 
             V.Показатели за обръщаемост на материалните запаси
а/ времетраене на  един оборот в дни -                                                 1.66       0,05
          Показателят коефициент на рентабилност на приходите от продажби  на база нетния размер на печалбата показва темпа на възвръщаемост на капитала т.е на 100 лв. нетни приходи от продажби е получена 5,00 лв. печалба.
           Показателят за ликвидност изразява способността на дружеството да изплаща текущите си задължения с наличните краткотрайни активи.От баланса е видно , че коефициента на обща ликвидност за отчетния период е 4,11 лв. , което означава, че за покриване на 1 лв. краткосрочни задължения се падат 4,11 краткотрайни активи, т.е. могат да бъдат удовлетворени всички  кредитори и доставчици на дружеството.

Нина Страхилова
Съставител

Константин Костадинов
Изпълнителен Директор
на”Пристанищен комплекс –Лом ЕАД

25.03. 2013 г .
гр.Лом  
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